

УДК 551.5.000.93

О ПЕРВЫХ МЕТЕОРОЛОГАХ ВЕРНОГО
А.А.Аликеев

(Продолжение. Начало в журнале "Г. и Э." № 2)

В 1884 году, когда К.А. Ларионов уезжал в Нарын, на Верненской метеостанции сначала работал священник, затем учитель черчения Верненской гимназии. Но плохо осведомленные в метеорологии, они относились к делу небрежно: не проводили наблюдений за влажностью воздуха, по нескольку месяцев не делали никаких записей. И после двухлетней неудачи в сентябре 1886 года Верненскую метеостанцию принял Оттон Баум.

Фамилия Баум хорошо известна сторожилам города. Эдуард Оттонович Баум (1850 - 1921 гг.), ученый лесовод, лесной ревизор Семиреченской области. Но мало кто помнит об Оттоне Оттоновиче Бауме, старшем брате Эдуарда Баума. Он был человеком не менее одаренным и самоотверженным. Как и В.В. Обух, О.О. Баум был метеорологом-наблюдателем на Верненской метеостанции.

27 сентября 1842 года в семье заведующего пензенским училищем садоводства Оттона Матвеевича Баума родился первенец, которому в честь отца дали имя Оттон. Потом родилось еще шестеро детей - один мальчик и пятеро девочек. После окончания гимназии Оттон поступает на физико-математический факультет Казанского университета. В те годы там преподавал приват-доцент И.Н. Смирнов. Именно он в 1870 году опубликовал труд "О предсказании погоды и о весенних бурях в России". На лекциях И.Н. Смирнова Оттон Баум впервые понял, сколь интересна и полна скрытых загадок метеорологическая наука. После Казанского университета Оттон продолжил образование в старинном, богатом студен-

ческими традициями Дерптском университете. После его окончания Оттон Оттонович уехал в город Верный.

Дело в том, что Оттон Матвеевич, отец Эдуарда и Оттона Баумов, заведая училищем садоводства, оказывал немалые услуги в озеленении Верного. Генерал-губернатор Семиреченской области Г.А.Колпаковский предложил ему переехать в Верный и возглавить это благородное дело. Но Оттон Матвеевич, уже немолодой человек, не испытывал особой охоты к перемене мест. Он предложил вместо себя двух сыновей, обучавшихся естественным наукам. Колпаковский согласился. И в 1873 году Оттон Оттонович оказался в Верном. Туда же через год приехал его младший брат Эдуард. В ноябре 1873 года Оттон Баум был назначен главным садовником Верненского Казенного сада.

В 1886 году Оттон Баум принял метеостанцию от учителя черчения и установил приборы во дворе собственного дома на пересечении улиц Торговой и Набережной (М. Горького и Набережная Малой Алматинки). И снова, как и в "лариноновские" времена, метеостанция Верного продолжала выдавать метеорологическую информацию. Помогали О. Бауму рабочие Казенного сада. Они отмечали туманы, иней, ураганы, радугу, круги вокруг солнца и луны, падение метеоритов.

Год 1887 был трагическим для города: произошло в Верном разрушительной силы землетрясение. Оно сопровождалось каменными обвалами в горах, в районе Мохнатой сопки, сильными паводками на Большой и Малой Алматинках, на реке Весновке. Дом Оттона Баума был разрушен до основания, как и многие другие дома в городе. Едва оправившись от случившегося, Оттон Оттонович стал вытаскивать из-под обломков все, что еще можно было использовать для метеоплощадки под открытым небом. К его удивлению и радости, многие приборы уцелели, а психрометрическая будка осталась на своем месте, как и до землетрясения. Метеостанция была восстановлена. Катастрофа прервала наблюдения всего на три дня.

Еще пять лет исправно проводил Оттон Баум

метеорологические наблюдения. Внезапная смерть 16 февраля 1892 года оборвала его жизнь. Он умер на метеоплощадке во время работы.

В 1915 году для Верненской метеостанции был построен новый дом на южной окраине города. Недалеко протекал Головной арык. Из него брали начало все арыки города. До 1885 г. станция называлась - Укрепление Верное, до 1921 г. - станция города Верного, до 1932 г. - станция Алма-Ата, до 1950 г. - Алма-Ата, обсерватория, до 1951-го года - Алма-Ата. Сейчас метеостанция называется Алматы, ОГМС.